
 

 
  

  Der Bürgermeister 
 

   

NIEDERSCHRIFT 
 

über die Festsitzung des Rates der Stadt Lüdenscheid 
 

am 01.09.2014 
 

im Ratssaal 
 

Anwesend: 
 

 Vorsitz des Rates: 

Bürgermeister Dieter Dzewas  

 von der SPD-Fraktion: 

Ratsherr Rolf Breucker   
Ratsherr Güner Cebir   
Ratsherr Gordan Dudas MdL   
Ratsherr Jan Eggermann   
Ratsherr Dirk Franke   
Ratsfrau Karin Hertes   
Ratsfrau Sandra Manß   
Ratsherr Bernd Schildknecht   
Ratsfrau Nicole Schulte   
Ratsherr Philipp Siewert   
Ratsfrau Heide-Marie Skorupa   
Ratsfrau Verena Szermerski-Kasperek   
Ratsherr Michael Thielicke   
Ratsfrau Barbara Tünsmeyer   
Ratsfrau Ramona Ullrich   
Ratsherr Jens Voß   
Ratsherr Sebastian Wagemeyer   

 von der CDU-Fraktion: 

Ratsherr Norbert Adam   
Ratsfrau Michaela Dötsch   
Ratsfrau Ingrid Fischer   
Ratsherr Oliver Fröhling   
Ratsfrau Dr. Antje Heider   
Ratsherr Timothy Kahler   
Ratsherr Rüdiger König   
Ratsfrau Susanne Mewes   
Ratsherr Michael Meyer   
Ratsfrau Ursula Meyer   
Ratsfrau Sabine Rigas-Gülde   
Ratsfrau Britta Rogalske   
Ratsherr Björn Schöttler   
Ratsherr Hansjürgen Wakup   
Zweiter Stellvertretender Bürgermeister Björn Weiß  

 



   

 von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen: 

Ratsherr Jürgen Appelt   
Ratsherr Otto Bodenheimer   
Ratsfrau Kirsten Petereit   
Erste Stellvertretende Bürgermeisterin Tanja Tschöke   

 von der FDP-Fraktion: 

Ratsherr Jens Holzrichter   
Ratsherr Michael Wülfrath   

 von der Fraktion DIE LINKE. 

Ratsherr Yasin Kut   
Ratsherr Michael Thomas-Lienkämper   

 von der Fraktion Alternative für Lüdenscheid: 

Ratsfrau Monika Oettinghaus   
Ratsherr Peter Oettinghaus   

 Ratsmitglieder, die keiner Fraktion angehören: 

Ratsherr Stephan Haase   

 Verwaltung: 

Erster Beigeordneter und Stadtkämmerer  
Dr. Karl Heinz Blasweiler 
 

 

Herr Martin Bärwolf  
Beigeordneter Thomas Ruschin  
Herr Hermann Scharwächter  

 Schriftführung: 

Frau Kerstin Marré  

 
 
Abwesend: 
 

 von der SPD-Fraktion: 

Ratsherr Lothar Hellwig   
Ratsfrau Evangelia Kasdanastassi   
Ratsherr Steffen Kriegel   
Ratsfrau Susanne Meese   

 von der CDU-Fraktion: 

Ratsfrau Elisabeth Siebensohn   

 
Beginn:  18:30 Uhr 
Ende:  19:50 Uhr 
 
 
 1. Verleihung der Ehrenplakette der Stadt Lüdenscheid an die ehemaligen 

Ratsmitglieder Bernd-Rüdiger Lührs und Hermann Morisse 

Im Rahmen der Begrüßung aller Anwesenden zur festlichen Ratssitzung heißt Bürgermeister 
Dzewas besonders die zu Ehrenden und ihre Angehörigen willkommen. 
 
Das musikalische Rahmenprogramm wird vom Streichensemble der Musikschule der Stadt 
Lüdenscheid unter der Leitung von Karin Zabel mit dem „Brandenburgischen Konzert Nr. 3, 
Ausschnitt aus dem 1. Satz Allegro“ von Johann Sebastian Bach, der „Orchestersuite G-Dur, 



   

2. Satz. Air“ und der „Orchestersuite G-Dur, 1. Satz. Allegro“ von Georg Philipp Telemann 
gestaltet. 
 
Vor den jeweiligen Verleihungen würdigt Bürgermeister Dzewas in seiner Laudatio, die der 
Niederschrift als Anlage beigefügt ist,  den jahrzehntelangen Einsatz der Herren Bernd-
Rüdiger Lührs und Hermann Morisse für die Stadt Lüdenscheid, der nicht ohne Spuren ge-
blieben sei. Sowohl Bernd-Rüdiger Lührs als auch Hermann Morisse hätten vieles bewegt 
und damit Lüdenscheid in zwei ganz unterschiedlichen Bereichen nach vorn gebracht.  
Während Bernd-Rüdiger Lührs in den 23 Jahren als Vorsitzender des Werksausschusses 
STL federführend an der Umstrukturierung der „Müllabfuhr“ zum heutigen Stadtreinigungs-, 
Transport- und Baubetrieb Lüdenscheid gearbeitet habe, hätte sich Hermann Morisse als 
Gründungsmitglied der Grünen einen Namen in der Sozialpolitik, vor allem als Vorsitzender 
des Jugendhilfeausschusses, gemacht. 
 
Vor der Verleihung der Ehrenplakette der Stadt Lüdenscheid an Herrn Bernd-Rüdiger Lührs 
hebt Bürgermeister Dzewas besonders hervor, dass sich der Stadtreinigungs-, Transport- 
und Baubetrieb nicht zuletzt dank des Einsatzes von Bernd-Rüdiger Lührs zu einem  
leistungsstarken Dienstleistungsbetrieb entwickelt habe. Hierfür gelte ihm aufrichtiger Dank.  
Sein engagiertes Wirken sei auch ein Stück ein Verdienst seiner Lebensgefährtin, Frau 
Schoska. 
 
Als kleines Zeichen des Dankes überreicht Bürgermeister Dzewas Frau Schoska einen  
Blumenstrauß.  
 
Anschließend überreicht Bürgermeister Dzewas Herrn Bernd-Rüdiger Lührs die Ehren-
plakette der Stadt Lüdenscheid sowie die Urkunde über die Verleihung, die folgenden Wort-
laut hat: 
 

„Der Rat der Stadt Lüdenscheid hat am 16.06.2014 beschlossen, Herrn Bernd-
Rüdiger Lührs als Dank und Anerkennung die Ehrenplakette der Stadt Lüdenscheid 
zu verleihen. 
 
Herr Lührs hat sich um das Wohl und Ansehen der Stadt während seiner Rats-
tätigkeit seit 1984 besonders verdient gemacht.“ 
 

 
Herr Lührs bedankt sich bei den Anwesenden und geht unter anderem in seiner Ansprache 
auf seine ersten Eindrücke von Lüdenscheid bei seiner Ankunft im Jahr 1966 ein. Er habe 
damals nicht vorgehabt lange in Lüdenscheid zu bleiben. Dann aber habe er seine Lebens-
gefährtin, Frau Schoska kennengelernt, mit der er mittlerweile seit 45 Jahren zusammen sei.   
Weiterhin berichtet Herr Lührs von seinen politischen Anfängen bei der UWG, seinem an-
schließenden Wechsel zur CDU und wie es zur Gründung des Stadtreinigungs-, Transport- 
und Baubetriebes Lüdenscheid als „eigenbetriebsähnliche Einrichtung“ gekommen sei. 
Der Erfolg des Stadtreinigungs-, Transport- und Baubetriebes sei den exzellenten Mitarbeite-
rinnen und Mitarbeitern, insbesondere aber auch Herrn Klose, Frau Altmann als damaliger 
Vorsitzenden des Verwaltungsrates und Herrn Schildknecht zu verdanken.  
Abschließend bedankt er sich noch einmal für die Auszeichnung und wünscht seinem Nach-
folger, Herrn Schildknecht, viel Glück.    
 
Bürgermeister Dzewas geht auf die politischen Anfänge von Herrn Morisse als einer der  
Pioniere der 1984 gegründeten Grünen sowie seiner Mitgliedschaften im Rat und in zahl-
reichen Ausschüssen ein. Insbesondere verfüge er als Pädagoge über eine hohe Fach-
kompetenz im jugendpolitischen Bereich. Hervorzuheben sei auch sein Einsatz für die Auf-
nahme der Städtepartnerschaft mit Taganrog.  
 



   

Anschließend übergibt er das Wort an Herrn Scharwächter, der in seiner Laudatio, die der 
Niederschrift als Anlage beigefügt ist, insbesondere auf die Zeit von Herrn Morisse als Vor-
sitzenden des Jugendhilfeausschusses eingeht. So trage der Bereich der Stadtteilarbeit, mit 
Stadtteilkonferenzen, die Handschrift von Herrn Morisse. Maßgeblich habe Herr Morisse 
auch  in den 90er Jahren daran mitgewirkt, den Rechtsanspruch auf einen Kindergartenplatz 
weiter zu realisieren. Darüber hinaus habe er sich in hohem Maße für die Weiterentwicklung 
der Kindertageseinrichtungen in Lüdenscheid eingesetzt. Auch habe ihm die Freizeitsituation 
von Kindern und Jugendlichen besonders am Herzen gelegen.  
  
Im Anschluss überreicht Bürgermeister Dzewas Herrn Hermann Morisse die Ehrenplakette 
der Stadt Lüdenscheid sowie die Urkunde über die Verleihung, die folgenden Wortlaut hat: 
 
 

„Der Rat der Stadt Lüdenscheid hat am 16.06.2014 beschlossen, Herrn Hermann 
Morisse als Dank und Anerkennung die Ehrenplakette der Stadt Lüdenscheid zu  
verleihen. 
 
Herr Morisse hat sich  um das Wohl und Ansehen der Stadt während seiner Rats-
tätigkeit seit 1989 besonders verdient gemacht.“ 

 
 
Herr Morisse bedankt sich bei den Fraktionen für die Auszeichnung und insbesondere bei 
seinen Kindern. Er geht in seiner Ansprache auf die politischen Anfänge der Grünen ein.  
Des Weiteren berichtet er, wie es dazu gekommen sei, dass er zum Vorsitzenden des  
Jugendhilfeausschusses gewählt worden sei sowie über die Entwicklung des Jugendhil-
feausschusses unter seiner Leitung. 
Hervorheben wolle er das Netzwerk “Frühe Hilfen“, dass aufgrund eines Konzeptes der da-
maligen Leiterin des Allgemeinen Sozialen Dienstes, Frau Klusemann, entstanden sei.  Er 
habe das Gefühl, dass dieses erfolgreiche Netzwerk auch durch das Haushaltssicherungs-
konzept verwässert würde. Durch dieses Netzwerk seien die Kosten nachweislich in den ver-
gangenen Jahren erheblich gesunken. Er appelliere daher an den Rat der Stadt Lüden-
scheid, den kw-Vermerk bei der städtischen Beratungsstelle aufzuheben.  
Abschließend bedankt er sich noch einmal für die Ehrung. 
 
 
Bürgermeister Dzewas schließt mit einem Schlusswort, das ebenfalls der Niederschrift als 
Anlage beigefügt ist, um 19:50 Uhr die öffentliche Sitzung. 
 
 
 

 
 

gez. Dieter Dzewas gez. Kerstin Marré 
Vorsitzender       Schriftführerin 
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